

膨大剂是个啥东西?加了它,西瓜会爆裂?江苏西瓜爆裂的新闻让不少市民“谈瓜色变”,记者走访农业专家、本地瓜农,为您打消顾虑

别担心,咱本地瓜一般不用这东西

□见习记者 许晓洁 记者 马菁华 文/图

夏天到了,市场上卖西瓜的多了起来。但近日,江苏一些瓜农使用西瓜膨大增甜剂(以下简称“膨大剂”),西瓜出现爆裂的情况被媒体曝光后,市民买瓜时开始担心了。

膨大剂究竟是什么东西?用了膨大剂的西瓜到底敢不敢吃?怎样挑选优质西瓜?记者走访了部分西瓜商贩、农业专家和瓜农,为您买瓜提供参考。



一名市民在超市挑选西瓜。

1 市民“谈瓜色变”,表示能不吃就不吃了

虽然还不是盛夏,但洛阳各大市场和超市的西瓜已经多了起来。昨日记者采访了一些市民,不少听说过膨大剂的人纷纷“谈瓜色变”。“以前就听说猕猴桃里有膨大剂,吓得我都不敢吃了;现在,西瓜里也有了,这可咋办呀?”说起江苏瓜农的西瓜因用膨大剂而炸裂

一事,市民焦女士的情绪有些激动。

市民王先生认为膨大剂会影响食品安全,因此他已决定“以后能不吃西瓜就不吃西瓜了”。而市民张女士更关心的是,怎样才能看出来西瓜到底用没用膨大剂?

对于膨大剂,不仅市民“忌讳”,水果商也

很“敏感”。

一听见膨大剂三字,行署路某水果店的店主马上说:“我们这儿不卖用了膨大剂的西瓜。”另一名店主则表示,新闻对他们店的西瓜销量没有影响,因为他们从来不卖用了膨大剂的西瓜。

2 专家提供参考,最好别吃反季节果蔬

在我们走访的过程中,70%以上的市民表示不会买用了膨大剂的西瓜,还有不到30%的人表示没听说过膨大剂,不明白它究竟是什么东西。

市园艺工作站高级农艺师樊合信说,膨大剂里含有学名为氯吡苯脲的化学成分,氯吡苯脲是一种人工合成的激素。

作为一种植物生长调节剂,它能弥补早春时节低温弱光的缺陷,帮西瓜“长个儿”。为了让西瓜早上市,瓜农用膨大剂帮

助西瓜授粉、坐果。一般在大棚西瓜中使用较多。

膨大剂是否会对人体造成危害,樊合信表示目前尚无定论,因为它是针对植物使用的激素,是否会对动物产生影响,目前尚没有足够的实验数据能证明。

“植物和动物的差异还是很大的,许多东西对植物无害,对动物却有害,比如农药。”樊合信个人认为,人们现在越来越追求“纯天然”,自然生长的植物吃起来可能

更好。

膨大剂在我国的使用已经有相当长的一段时间,并不是近期才出现的。据了解,氯吡苯脲是20世纪80年代由日本首先研发的一种化学物质,之后被引入中国。

“不想吃这种东西的市民,就尽量别吃反季节果蔬,当季的果蔬最安全。”樊合信说。西瓜炸裂并不都是膨大剂造成的,久旱之后突然下雨也有可能造成西瓜内部失去原有平衡,导致炸裂。

3 西瓜用没用膨大剂,细瞅也能看出来

膨大剂是否对人体有害,目前尚无定论,但在采访中,不少市民表示“要吃不含膨大剂的西瓜”。樊合信说,西瓜用没用膨大剂,仔细观察也能看出来。

首先是看季节。上市早的大棚西瓜可能会用膨大剂,而露地西瓜,也就是我们通常所说的“大地西瓜”基本不用膨大剂、催熟剂等,因为季节合适、气温正好,西瓜自然就能长得漂漂亮亮。

其次看外观。经常有人说“歪瓜裂枣”好吃,但樊合信说这是个误区,那些长得不是很圆的“歪瓜”有可能用过膨大剂,因为有些瓜农使用膨大剂时,涂抹得不太均匀。而自然成熟的西瓜经过充分发育,模样一般都长得较周正。

最后可以“抛开外表看本质”。切开瓜看看,使用了膨大剂的西瓜,瓜瓤虽是红色的,但是瓜籽却是白色的。这是因为膨大剂能促进细胞分裂,虽然瓜瓤长好了,但是瓜籽没有

发育成熟,于是就变成了白白的、软软的瓜籽。瓜肉口感上既不脆也不沙,而是有种“肉肉”的感觉。

此外,使用了过量膨大剂的果蔬不容易存放,放置一段时间就会出现“空心”现象,这也是辨别方法之一。

据了解,洛阳本地种植的西瓜大多为露地西瓜,这种瓜一般在盛夏才成熟。由于露地西瓜并不追求提前上市,因此也没必要用膨大剂。

4 经验丰富的洛宁瓜农,教你轻松挑好瓜

再过一个多月,本地西瓜就要大量上市。昨日,记者联系上洛宁县一位经验丰富的瓜农,请他为大家讲讲怎样才能挑到又甜又好的西瓜。

42岁的冯志明种了十几年瓜,他每年都要到市区卖三四千公斤西瓜。最近,他也听说了膨大剂的事儿,据他了解,咱本地产的旱地西瓜一般不用这些东西,想让西瓜甜,上豆饼

就可以了。

说起咋挑西瓜,冯志明教给我们以下九招:

一要看。外皮光鲜漂亮,颜色有些发青的西瓜,水分大而甜;表皮发乌的西瓜水分较小。“瓜屁股”上的蒂略有点偏的瓜,比长得非常正的甜些,但是歪得很厉害的话,瓜反而会不甜。

200多台血压计“体检” 八成以上有问题

专家提醒:家用血压计等医疗计量器具最好每年做次“体检”



市质监局工作人员为市民检测计量器具。

□记者 孟山 通讯员 徐伊歌 文/图

“陪伴了我十几年的‘老伙计’给我测的血压竟然不准!”昨日,在市质监局举办的“世界计量日”主题活动现场,涧西区的赵老先生手捧血压计说道。

昨天是第12个“世界计量日”,众多市民从本报获悉市质监局要为大家免费检测计量器具的消息后,纷纷参与本次活动。

据检测人员介绍,昨日送检的200多台家用血压计中,80%以上存在读数不准的问题,主要原因是血压计漏气,水银柱断柱、存在气泡、缺少水银等。一些家用血压计的玻璃管内有灰尘等杂质,也会影响水银柱的移动。

检测人员提醒市民,由于血压计等医疗计量器具与健康息息相关,除了做好日常维护以外,最好每年给它们做一次“体检”。

今日“小满” 阵雨送爽

□记者 戈晓芳 通讯员 姬鸿丽

昨天一整天,天空都阴沉沉的,下午渐渐沥沥地下起了小雨,风也凉凉的,不少市民重新穿上了长袖。

今天将迎来夏季的第二个节气“小满”。“小满”的意思就是夏熟作物籽粒开始灌浆,但还未成熟,只是“小满”,还未“大满”。“小满”是收获的前奏,也标志着炎夏的正式开始。

不过,受冷空气影响,今天我市阴天有阵雨,依然凉爽。最低气温12℃,最高气温21℃,明天起,天气将逐渐转好,但近两三天内,气温还会快速回升,大家能过一个舒适的双休日。

“小满”时节,人体的生理活动最旺盛,消耗的营养物质为二十四节气中最多的时期。所以,这阵子大家要能及时补充营养,才能使身体五脏六腑不受损伤。

多喝汤,既能补充水分,又能促进营养物质的吸收,具有清热、养阴、祛湿、暖胃、温补等功效的汤品是近日饮食的首选。